
開催日時：

開催場所： 日本薬科大学 講義棟3　723講義室

講演1-1 知っておこう！「抗がん薬の基礎知識（乳がん・ホルモン剤）」
講演1-2

講演2-1 乳がん領域における経口抗がん薬による癌化学療法の豆知識！

講演2-2 乳がん領域における経口抗がん薬による癌化学療法の豆知識！

講演3-1 「病院研修を経験して感じた外来化学療法における保険薬局の課題と取り組み」

講演3-2 「アイン薬局西新宿店における乳がん患者に対する取り組み」

特別講演 「抗がん剤分割使用に関する制度を理解しよう！」

総合評点
3.3

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

24

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送されたポスター メール HP メルマガ その他
28 8 37 8 5

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

57 1

登録済み
20

3.性別と年代
男 女 無回答
49 58 9

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答
54 33 14 8 5 2

4－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

28

58

35 61

知らない

116

登録していない 無回答

送信されたFAX

第88回抗がん剤研修会（集中講義）参加者アンケート集計結果

2018年9月9日(日）9：30～16：50

埼玉医科大学病院　薬剤部　豊田　えり　先生

～外来処方せんから読み解く～PartⅠ

アンケート回収率

～外来処方せんから読み解く～PartⅡ

知っておこう！「抗がん薬の基礎知識（乳がん・内服抗がん薬）」

医療法人社団　愛友会上尾中央総合病院　薬剤部　中里　健志　先生

アンケート提出数

国立がん研究センター東病院臨床研究支援部門研究企画推進部安全管理室長
治験事務局　薬剤部　米村　雅人　先生

研修者数

アインホールディング運営研修部運営研修課 主任　松村　敦子　先生
～地域医療を支える薬局薬剤師を目指して～

アインホールディングアイン薬局西新宿店副薬局長　畔柳　裕一　先生
～がん医療にかかわる保険薬剤師の育成を目指して～

116 100%

4. 講演テーマについて



28 85 1 1 1 3.2

4-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

33 77 4 2 0 3.2

４-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

63 53 0 0 0 3.5

４-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

61 55 0 0 0 3.5

24%

73%

1% 1% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

28%

66%

4% 2% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

54%

46%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

53%

47%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



４-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

37 76 2 0 1 3.3

４-⑥ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

32 79 4 0 1 3.2

特別講演 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

45 64 2 0 5 3.4

５-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

39 71 6 0 0 3.3

5.講演内容について

34%

61%

5% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

32%

65%

2% 0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

39%

55%

2% 0% 4%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

28%

68%

3% 0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



５-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

37 70 8 0 1 3.3

５-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

55 61 0 0 0 3.5

５-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

53 63 0 0 0 3.5

５-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

41 75 0 0 0 3.4

61%

無回答

32%

60%

7%

0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

47%

53%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

46%

54%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

35%

65%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



５-⑥ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

32 83 1 0 0 3.3

特別講演 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

38 75 1 0 2 3.3

6 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

36 77 3 0 0 3.3

7 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

41 73 2 0 0 3.3

6. 本研修会の印象について

７.本研修会で学び今後の業務に役立つか

31%

66%

3% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

35%

2% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

無回答

33%

64%

1%
0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

28%

71%

1% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



アンケート意見（24枚）
4.講演テーマについて

4-② 学生レベルだった 1
4-⑥ 話の内容がかぶることが多かった 1

5.講演内容について
5-① ゆっくりと簡潔な説明で分かりやすかった 1
5-② 1
5-③ 症例が提示されていたので一緒に考えることができて勉強になった 2

2

新しい薬（エピシル）が興味深かった 1

1
5-⑥ 1

介入事例をもう少し聞きたかった 1
文字が小さかった 1
スライドをズームアップしてほしかった 1

実際の時代の流れがさしせまって感じられた 1

基礎的な話から、分割使用の話まで幅広く学ぶことができた 1
内容としてはもう少し深い所が聞きたかった 1

8.今後取り上げてほしいテーマについて
肺がん 2
消化器がん 1
呼吸器がん 1
血液がん 2
血液内科 2
血液領域のレジメン 1
移植 1
泌尿器系の薬物療法 1
がん幹細胞をターゲットとしたがん薬物療法の実際 1
抗真菌薬について 1
下剤の細かい使い分け 1
免疫チェックポイント阻害剤 1
口腔ケア 1
排便コントロール 1
疼痛コントロール 1

1
支持療法 1
副作用対策 1
免疫チェックポイント関連の副作用マネジメント 1
抗がん剤漏出時の対応について 1
抗がん剤使用の副作用マネジメント 1
NST 1
薬剤管理指導業務の実際 1
救急の現場での薬剤師の役割 1
服薬指導症例をもっと取り上げてほしい 1

6.本研修会の印象について

特別講演
背景から、詳しい説明で理解しやすかった。検討内容解説が分かりやす
く勉強になった

1

乳がん診療ガイドライン、適正使用ガイドの抜粋があり理解しやすかっ
た

1

実際に行った行動、努力、結果が素晴らしかった

臨床推論

カンファレンスや薬局の関わりを、取り入れられたら取り入れたいと
思った

作用機序の解説が丁寧でよかった

薬歴オーディットというのは初めて聞いたので面白い制度だと思った

1

研修で得たものから、社内に還元していて素晴らしい取り組みだなと感
じた

5-④

5-⑤

63%

やや役立たない

全く役立たない

無回答



9．本研修会で気づいたこと・質問・希望
分割使用の講演は非常にためになった 1
保険薬局の取り組みを知ることができ、よい刺激になった 1

1

1

1

普段、聞くことができない内容を学べたので日常業務に活かしたいと
思った

1

苦手意識を持っていたが、今日のような研修会に参加して自己研鑽して
いかなければいけないと感じた

1

1

1

日病のがん薬物療法認定薬剤師の申請ならびに更新申請の時期が8月に
あり、10月1日付けで認定となるので、8月から9月の開催は申請、更新
申請の対象者は単位を利用できないため、6月から7月に研修会を行って
ほしい

研修案内に昼食、飲み物持参など会場飲食OKのことを載せてあるとよい
と思う

ハンドアウトの文字をもう少し大きくしてほしかった

抗がん剤の副作用への対応を生活習慣から一般医薬品、処方薬を含めて
具体的に知りたい

全体的に講義内容がつながっており、フラグを回収していくような面白
さを感じられる講義だった


